

**Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика:
состояние, проблемы, перспективы»**

**Прямые иностранные инвестиции в российскую экономику
Окульский Никита Владимирович**

*Москва, Россия
E-mail: xegf@mail.ru*

*Научный руководитель
к. э. н. Стеценюк Александра Матвеевна*

Иностранные инвестиции играют в эпоху глобализации и интеграции важнейшую роль для экономического роста страны. В России данный вопрос особенно актуален.

В 2012г. в экономику России поступило 154,6 млрд. долларов иностранных инвестиций, что на 18,9% меньше, чем в 2011 году, однако наибольший удельный вес в накопленном иностранном капитале приходился на прочие инвестиции, осуществляемые на возвратной основе - 60,1% (на конец 2011г. - 57,1%), доля прямых инвестиций составила 37,5% (40,1%), портфельных - 2,4% (2,8%)[5].

Следует отметить, что в I полугодии 2013г. в экономику России поступило 98,8 млрд. долларов иностранных инвестиций, что на 32,1% больше, чем в I полугодии 2012 года. Доля прочих инвестиций составила 66,9% (на конец июня 2012г. - 59,0%), доля прямых инвестиций составила 31,2% (38,5%), портфельных - 1,9% (2,5%)[5].

В группу прочих инвестиций, в основном входят торговые кредиты, которые напрямую не способствуют развитию экономики, в отличие от прямых иностранных инвестиций (ПИИ).

Под ПИИ понимаются долгосрочные вложения капитала, которые обеспечивают контроль инвестора за объектом размещения капитала. Они предполагают помимо вложений финансовых активов перевод технологий и интеллектуальных ресурсов, а также управлеченческих навыков.

Для иностранных инвесторов на конец 2012 года самыми инвестиционно-привлекательными отраслями являются обрабатывающая (49,2 млрд. долл. США) за ней следует финансовая деятельность (43,4 млрд долларов) и оптовая и розничная торговля (25,4 млрд. долларов). В добычу полезных ископаемых вложено всего 18 млрд. долларов.[5]

Возникает резонный вопрос, на основе каких показателей у инвестора формируется мнение об инвестиционной привлекательности по той или иной стране.

Одним из ключевых показателей является инвестиционный климат, который представляет собой комплекс факторов организационно-правового, социально-экономического, политического и иного характера, оказывающих влияние на принятие решений относительно целесообразности вложения средств в экономику России.

Источником информации, дающим общее представление об экономической ситуации по странам мира, выступает рейтинг глобальной конкурентоспособности, представленный на Всемирном экономическом форуме. Рейтинг составляется на основе анкетирования более 14 000 лидеров бизнеса из 144 стран мира, а также на статистических данных, имеющихся в свободном доступе. Согласно данным рейтинга на 2012-2013 год Россия занимает 67 место. Для России неблагоприятно складываются такие показатели как

Форум «III ММФФ»

качество институтов, конкуренция на рынке товаров и услуг, антимонопольная политика и недостаточная развитость финансового рынка. Однако имеются и улучшения по макроэкономической среде и инфраструктуре.[4]

Одной из важнейших составляющих притока ПИИ являются проекты с нуля, в рамках которых инвесторы не покупают уже существующие предприятия, а предпочитают открывать что-то новое, при этом создавая в экономике страны новые рабочие места. По этому показателю Китай занимает лидирующее положение. В 2011 году объем прямых инвестиций в проекты с нуля в этой стране составил 100,7 млрд. долларов. В России данный показатель составляет всего 22,5 млрд. долларов.

В 2012 году в России сложилось отрицательное сальдо притока и оттока капитала, определенное низкими темпами роста экономики страны.

По оценкам экспертов чистый отток капитала из страны составил 250-300 млрд долларов. Чтобы переломить ситуацию, потребуется обратить внимание на действия по улучшению инвестиционного климата нашего «соседа» по СНГ- Казахстана.

Приняв закон об обеспечении защиты иностранных инвесторов, в Казахстане были проведены экономические реформы по упрощению создания новых предприятий в стране, совершенствованию нормативно-правовой базы, льготного налогообложения и перехода на международные стандарты ведения бухгалтерского учета и отчетности.

Несмотря на серьезное отставание России по ПИИ, её реальный потенциал не исчерпан. Наиболее привлекательными факторами для иностранных инвесторов на российском внутреннем рынке остаются:

1. богатые природные ресурсы;
2. повышение уровня внутреннего потребления;
3. наличие интеллектуального потенциала и научных традиций;
4. конкурентоспособную стоимость рабочей силы (уровень заработной платы выгодно отличается от многих стран Европы);
5. совершенствование нормативно-правовой базы, в том числе в области налогообложения.[1]

Прямые инвестиции являются, с одной стороны отличным инструментом для инновационного развития экономики. С другой стороны несут с собой и определенные минусы.

Приход иностранных компаний на внутренний рынок приводит к сокращению конкуренции, так как национальные фирмы не выдерживают борьбы. Одновременно иностранные компании за счет более современных технологий могут обходиться меньшим количеством сотрудников, причем обычно это высококвалифицированные специалисты, которыми не располагают национальные фирмы.[2]

Особо следует обратить внимание на прямые инвестиции в российскую экономику из Китая.

В период 2004-2011 гг. объем ПИИ из Китая в Россию увеличился в 7 раз, а объем внешней торговли – в 5,6 раз. Важную роль в этих межгосударственных отношениях играют приграничные территории, в которые объем ПИИ за последние 10 лет увеличился с 5% до 32%, в то время как торговля на данной территории сократилась с 15 до 12%. [3]

Помимо этого, транснациональные компании за счет ПИИ могут повлиять на политические решения, принимаемые руководством страны, где они действуют.

Литература

1. Грибова Е.В. Инвестиционный климат России: приток и отток иностранного капитала// // Экономический анализ: теория и практика. 2013. № 12. С. 27-37.
2. Голещихин О.С.Прямые иностранные инвестиции и экономическое развитие//Российское предпринимательство. 2012. № 24 (222). С. 21-26.
3. Новопашина А.Н. Прямые иностранные инвестиции из Китая в регионах России: субституты или комплименты внешней торговли?//Пространственная экономика. 2012. №4. С. 67-86.
4. The Global Competitiveness Index 2012-2013// World Economic Forum
5. Госкомстат: http://www.gks.ru/bgd/free/B04_03/IssWWW.exe/Stg/d01/41inv27.htm

Слова благодарности

Спасибо большое Вам, Александра Матвеевна!